
 

 

 

Pregledi madež a – rana prevencija melanoma 

 

Madež i su dobroc udne promjene na kož i koje predstavljaju nakupine pigmentnih stanica 

melanocita. S dobi kao i ižlaganjem sunc evoj svjetlosti dolaži do povec anja broja madež a. Iako se 

radi o potpuno bežopasnim promjenama, iž madež a je moguc a žloc udna transformacija u 

melanom. Melanom je maligni žloc udni tumor pigmentiranih stanica kož e - melanocita i 

najžloc udniji tumor kož e. Nekontrolirano ižlaganje UV žrakama je najžnac ajniji c imbenik u 

nastanku melanoma, stoga ne c udi velika uc estalost ovog tumora u žemljama s velikim brojem 

sunc anih dana i visokim UV indeksom poput Australije. 

 

  

 

Pregledi i rano otkrivanje melanoma su od ižužetne važ nosti s obžirom na c injenicu da ako se 

otkrije u ranom stadiju, melanom se mož e uspjes no lijec iti s vrlo dobrom prognožom. Međutim, 

kod melanoma otkrivenih u kasnoj, užnapredovaloj faži dolaži do metastažiranja tumora – s irenja 

krvlju i limfom. Prognoža ža užnapredovale melanome je los a, pri c emu oko 4% pacijenata ž ivi 

dulje od pet godina. Melanom je žloc udni tumor koji se ražvija iž melanocita, pigmentnih stanica 

kož e. Iako se c esto ražvija iž postojec eg madež a, također se mož e ražviti i na drugim dijelovima 

kož e na kojim nije prethodno postojao madež . 

 

Postoje i brojne žablude i mitovi o madež ima poput da c esta iritacija i traumatižacija madež a 

dovodi do ražvoja madež a u melanom, kao i da je bolje madež e ne uklanjati da se ne bi povec ao 

rižik ža žloc udnom transformacijom. Ovakve tvrdnje su u danas nje vrijeme u potpunosti 

odbac ene. Nadalje, pacijenti c esto smatraju da ako ne vide promjene na kož i ili ne žamjec uju 

promjene poput boli i krvarenja, nije potrebno ic i na preglede madež a. 

 



 

 

ABCDE pravilo – akronim od engleskih naživa A - asimetrija, B - border - rubovi, C - color - boja, D 

- dijametar – promjer, koristi se ža promatranje i prac enje madež a, a pogotovo je korisna ža 

samopreglede koje pacijenti trebaju obavljati jednom mjesec no. Međutim, iako korisni, ovakvi 

pregledi nisu dovoljni i važ no je dolažiti na dermatolos ke preglede madež a. 

 

Pregled madež a se obavlja putem dermatoskopije, neinvaživne dijagnostic ke metode koja 

omoguc uje povec anje od 10 do 40 puta te vižualižaciju struktura madež a koje nisu vidljive golim 

okom. Ovom metodom omoguc eno je rano dijagnosticiranje sumnjivih madež a kao i promjene 

koje upuc uju na melanom ili epidermalne karcinome kož e. 

 

Kod osoba s velikim brojem displastic nih madež a ili kod osoba s povis enim rižikom od ražvoja  

melanoma, poput osoba koje su operirale melanom ili imaju veliki broj displastic nih/atipic nih 

madež a, savjetuje se napraviti digitalnu dermatoskopiju koja omoguc uje i fotoprac enje sumnjivih 

promjena te digitalnu pohranu slika i usporedbu u određenim vremenskim intervalima koje 

odredi dermatolog. 

 

Preglede madež a kao i prac enje najsuvremenijim digitalnim dermatoskopom te operativno 

uklanjanje madež a, također su usluge koje pruž a Specijalna bolnica AGRAM. 

 

 


